

# 今年我国政府采购将首超万亿

## 隐形监管致腐败浪费,加强监督是关键环节

据《经济参考报》

专家认为,今年我国政府采购规模或将超1万亿元,随着政府采购规模的逐年提高,应更加注重发挥政府采购在支持节能减排、促进中小企业发展等方面的政策功能。同时,也需要在监管环节加强力度。

### 政府采购规模或超1万亿

财政部近日印发的《2012年政府采购工作要点》明确指出,今年将着力扩大政府采购实施范围和规模。我国政府采购规模呈持续扩大的发展态势,财政部公布的统计数据显示,全国政府采购规模由2005年的2928亿元增加

到2010年的8422亿元,年均增长23.5%;“十一五”时期累计节约财政资金4000多亿元。

“去年我国政府采购规模为9000亿元人民币左右,按照10%左右的增长速度来看,预计今年政府采购将超过1万亿元。”有关

专家表示。国家行政学院教授竹立家告诉记者,广义上的政府采购规模可能更大,由于政府采购统计的口径和标准不太统一,这方面还没有统一的数据,但是估计我国政府采购占公共支出的10%左右。

### 加强监督是一个关键环节

专家认为,加强监管保证采购过程中的公平、公正、公开是一个关键环节。竹立家表示,政府采购的主要意义在于规范政府行为、降低行政成本、提高政府效率和防治腐败。前提是公平、公开、透明,而目前的政府采购没有完善的监督机制,政府采购的

监督实际上还是一种体制内监督,这肯定会对监督效果有消极影响,一方面可能会造成很大腐败和浪费,另一方面也可能会对经济运行造成不良影响。

中国经济体制改革研究会首席法律顾问谷辽海告诉记者,我国政府采购的立法宗旨,是为了

节俭使用纳税人的资金,避免腐败活动,确保政府采购的透明和竞争。按照政府采购国际规则,政府部门通常消费的都是纳税人的税款。基于此,采购部门和监督机关有义务保证公众在任何场合、任何时间,自由、便捷、无偿地获取政府采购信息。

# 香港屋宇署调查唐英年违建

## 媒体出动吊臂车,拍摄唐家大宅内情况

星报综合报道 2月16日,香港屋宇署派员到特首候选人唐英年涉嫌违建的住宅视察,大批传媒一早到达门外守候,有电视台和报馆共安排6部吊臂车,高空拍摄住宅内的情况。

香港行政长官参选人唐英年被媒体披露,位于九龙塘的家族大宅,涉嫌违章建筑。香港屋宇署当日下午派工作人员到唐英年的大宅视察,是否有违章的情况。当日,上百记者一大早就聚集在唐英年大宅门口,环境幽静的豪宅区变得人声鼎沸。部分媒体还出动吊臂车拍摄大宅内的情况;没有吊臂车,就爬到围墙上。

近几天接连有媒体刊登唐英年九龙塘大宅地下室的装修设计图,指地下室面积达两百平方米,有酒窖、私人影院等豪华设备,并非只是杂物房。香港发展局局长



大批传媒安排吊臂车,高空拍摄住宅内情况

林郑月娥表示,屋宇署根据去年建立的既定程序,对牵涉社会知名人士的违章建筑,会优先跟进处理;并强调当局会依法处理,一视同仁。

当晚,唐英年和太太一起向媒体交代事件。唐英年承认大宅内有违规兴建的地下室,是太太

的构思。而唐英年太太郭好浅在向公众道歉时,一度激动落泪。她希望公众原谅唐英年,再给他一个服务社会的机会。郭好浅说:“是我一手造成的,因为我想建一个很开心、很温暖的家给我先生及小孩,他不太管家里的事,平时工作很辛苦。”

# 河南入狱智障者免于刑事处罚

## 再审改判属有罪判决,难获国家赔偿

星报综合报道 2月16日上午,吕天喜抢劫一案在河南洛阳市西工区法院开庭再审,并当庭作出判决,被告人吕天喜犯抢劫罪,免于刑事处罚。而原判其有期徒刑三年,并处罚金1000元的判决被同时撤销。

经再审审理查明,2008年8月22日下午4时许,原审被告人吕天喜在洛阳市西工区中州路网通公司门口人行道上,趁被害人宋清明(男,时年91岁)不备之

机,从其上衣口袋里抢走55元现金,并将被害人推倒在地后逃离。嗣后,吕天喜被目击群众追赶上并抓获。案发后,赃款已退还被害人。

法庭另查明,原审根据法律规定表述的被告人自报姓名(田星)和出生地等身份情况有误。另经司法鉴定,吕天喜患有中度精神发育迟滞,对本案应评定为具有限刑事责任能力。

法院认为,原审判决定性准

确,审判程序合法,但认定原审被告人吕天喜的身份和刑事责任能力情况有误,量刑不当,应予纠正。依照刑事诉讼法和刑法的有关规定,作出免于刑事处罚判决。

再审与原审相比,对被告人的判决结果发生了变化,这是否涉及国家赔偿?洛阳市政协委员、河南大进律师事务所高级律师于娟说,根据国家赔偿法及相关司法解释规定,被告人有罪的判决,不属于国家赔偿范围。

# 广东发生4.8级地震

## 专家称近期应无更大地震

据中新社电 据广东省地震局消息,2月16日2时34分,在广东河源市东源县(北纬24.0度,东经114.5度)发生4.8级地震。河源市区强烈有感,东莞市、广州市、深圳市、梅州市有震感。

广东省地震局副局长梁干表示,河源此次地震属于水库地震,影响范围比较广,整个粤东地区都有震感,河源震中附近地区震感较强,广州部分市民感到了摇动。截至目前,尚无人员伤亡和

房屋倒塌的报告。梁干称,至16日4时,发生余震30次,最大余震为2.6级。但随着时间的推移,余震会慢慢降下来。初步判断,后面不会有更大的地震发生。

广东省地震局监测资料显示,广东新丰江地区有历史记录以来共发生5级以上地震6次,最大地震为1962年新丰江水库蓄水后诱发的6.1级地震,6.1级地震后至今该区中小地震活动一直较为活跃,已发生4级以上地震44次。

# 我国行贿犯罪档案查询系统全国联网

星报综合报道 为完善行贿犯罪档案查询制度,最高检16日对检察机关行贿犯罪档案查询系统实施全国联网。联网后该系统将实现数据共享和异地查询。

“没有行贿犯罪记录已经成为招标方对投标方的一项基本要求,如今,行贿犯罪档案查询已由‘被动等待查询’变‘主动上门查询’。”最高人民检察院职务犯罪预防厅负责人告诉记者,这种转变表明了社会对查询工作的极大

认可,同时也说明这些信用、品行查询正在成为企业的自觉行为,对于市场良性循环、改善营商环境,行贿犯罪记录查询系统发挥了积极的推动、引导作用。

据统计,2006年行贿犯罪档案查询系统建立以来,全国检察机关共受理行贿犯罪档案查询139万次,被处置单位1983个,被处置个人3075名。不少地方投标单位和个人主动到检察机关进行查询以“自证清白”。

# 工商总局出台18条措施支持上海转型发展

据新华社电 昨日,国家工商总局正式发布18条政策措施,其中,在“建立现代企业登记注册体系”、“支持企业兼并重组”等领域给予上海先行先试权,支持上海创新驱动、转型发展。

据介绍,这18条政策措施,涉及加快构建现代市场体系、加快形成以服务经济为主的产业结构、深化浦东综合配套改革、完善市场监管体制机制等多个方面。

其中备受关注的是,国家工商总局将相关内资企业的登记管辖权下放给上海。在18条政策措施中,支持企业兼并重组,允许企业“以股权投资方式直接申请设立集团母公司”也是一项创新,在全国尚属首次。这一政策不仅将大大简化企业集团的工商登记流程,也减少了企业重组过程中的流动资金成本,有利于企业拓展规模,增强实力。

# 中药协会会长房书亭称:活熊取胆像开自来水无痛

星报综合报道 归真堂拟上市一事引起社会各界对活熊取胆的强烈质疑和反对,曾经力挺归真堂的中药协会昨日下午在北京就“活熊取胆”问题召开媒体沟通会,会上中药协会会长房书亭描述说,他曾亲眼见过活熊取胆,“取胆汁过程就像开自来水一样简单,自然、无痛,完了之后,熊就痛痛快快地出去玩了。我感觉没什么异样,甚至还很舒服。”

房书亭表示,虽然有药物有

熊胆的类似功效,但科技并未进展到完全取代的水平,而目前我国养熊已达到养猪业的水平。他称,取胆汁的熊要求在3岁以上,100公斤以上,目前在我国可取胆汁的大致在6000至8000头。“养熊是保护野生熊的最佳方式。”

对于大家最关注的归真堂上市一事,房书亭的回答则令人惊讶,他称重启上市的福建归真堂目前尚不是中国中药协会会员,其上市与中药协会无直接关系。